

EL CORREO DE CANTÁBRIA

PERIÓDICO TRISEMANAL DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

«**TODO POR LA MONTAÑA Y PARA LA MONTAÑA**»

Director: D. Antonio del Campo Echeverría

AÑO XXIII

Santander 19 de Agosto de 1904

Núm. 100

EL CORREO DE CANTABRIA

PUBLÍCASE LOS

LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Santander	trimestre	2,50 ptas
Fuera de la capital	»	3 »
Extranjero	año	25 »

PAGO ADELANTADO

ANUNCIOS

Precios convencionales según su extensión y número de inserciones.

Comunicados y reclamos precios especiales

La correspondencia dirijase á la administración

Muelle núm. 8

SANTORAL

Día 19.—VIERNES.—San Mariano, San Luis, obispo, San Magin, mártir, San Rufino, y Santa Tecla, virgen.

Día 20.—SÁBADO.—San Bernardo, San Samuel, San Lucio y San Severo.

Día 21.—DOMINGO.—San Joaquín, Santa Juana, Santa Ciriaca, San Fidel y San Germán.

LA ESCUELA DE NAUTICA

Como padecemos del incurable mal de dejar siempre para última hora aún los asuntos de mayor trascendencia, llamaremos la atención de las Corporaciones y de nuestros representantes en Cortes hacia los proyectos que el Gobierno abraja respecto á la carrera de Náutica.

La prensa de Madrid, primero, y la local, después, se ha ocupado ya del proyecto de crear cuatro escuelas de Náutica.

Estas escuelas, que serán así como Institutos de enseñanza marítima, se crearán en Barcelona, Sevilla, Las Palmas y un puerto del Norte.

La creación de dichos Institutos náuticos según parece pronto será un hecho. Los estudios preliminares han comenzado y, así como la formación de las bases.

De dichos estudios y de las bases están encargados delegados del ministerio de Marina y del de Instrucción pública, ambos personas competentes.

En las nuevas Escuelas de Náutica se da-

rá enseñanza elemental y superior de las diversas secciones en que han de dividirse.

De ellas podrán salir capitanes expertos, maquinistas y fogoneros hábiles capaces de regentar los mas modernos aparatos de propulsión de la navegación á vapor, lo que podríamos llamar maestros de obras de la construcción naval, ayudantes útiles de los ingenieros ó capaces de dirigir por sí la construcción de obras navales de menos importancia; en esas escuelas se dará á conocer científicamente lo que es la pesca menor ó de altura, y practicamente los artes diversos de industria tan importante, cuyo progreso debe procurarse con toda eficacia.

Dados á conocer ligeramente los proyectos del Gobierno, conviene fijar la atención en que una de las Escuelas se creará en un puerto del Norte.

Como la elección de puerto ha de depender de las gestiones que con mayor ó menor oportunidad se emprendan, estimamos conveniente que cuanto antes las Corporaciones é entidades de Santander hagan cuanto sea posible porque este puerto sea el agraciado.

Títulos sobrados tiene Santander para que una de las Escuelas de nueva erección sea establecida en este puerto.

La Escuela de Náutica que hoy sostiene la excelentísima Diputación provincial es una de las mas antiguas de España, puesto que fué creada, si mal no recordamos, el año 1792.

De la Escuela de Santander han salido marinos peritísimos que han honrado y honran al centro donde cursaron los estudios de su azarosa carrera.

¿Por qué, pues, no hemos de obtener lo que de justicia nos pertenece?

Háganse con tiempo y con la actividad necesaria las oportunas gestiones y seguramente Santander será el puerto del litoral Cantábrico en donde se creara la escuela del Norte.

Ramillote Literario

ARPEGIOS

Dicen que no siento...

que no tengo alma...

se me ha: destrozado las penas
como han de encontrarla.

Muy pronto la muerte
cerrará mis ojos

y entre tantos parientes y amigos
moriré muy solo

Moriré como siempre he vivido
sin nadie, ni nada
y sin una mujer cuyo aliento
perfume mi alma.

Durará la pena
que cause mi muerte
lo que dura en el fondo del alma
lo que no se siente.

He gozado mucho
pero no hallé nunca
ni un amigo que fuese sincero
ni una mujer pura.

Luis Linares y Becerra.

DE SOCIEDAD

En el Casino del Sardinero se celebró el miércoles un banquete en honor del ilustre hombre público señor López Puigcerver.

Al banquete asistieron más de cincuenta comensales, y no hubo brindis.

Ha salido para el balneario de Urberuaga de Ubilla la distinguida y virtuosa señora doña Consuelo Gutiérrez de Celis.

Continúa enfermo de gravedad el muy ilustre señor García Pintor, Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral.

En el tren correo del miércoles salió para sus posesiones de Guadalerzas, Toledo, el ex-ministro de Hacienda don Joaquín López Puigcerver.

Ha regresado á esta capital, acompañado de su distinguida familia, nuestro estimado amigo el exdiputado provincial don Eduardo Tellez.

Ha salido para Burgos nuestro distinguido amigo el notable pintor don Andrés García Prieto.

Se halla en Santander el notable dibujante don Emilio Parset, premiado en diferentes certámenes.

Para el balneario de Liérganes salió ayer el director del Instituto general y técnico don José Escalante y González.

EL JAPÓN

(CONTINUACIÓN)

Temiendo el Kubo, primer ministro de rey, que el cristianismo contara con algún poséito en su territorio, estableció un tribunal inquisitorial que de casa en casa había de informarse de las creencias de sus subditos y obligarles á pisotear una imágen de Cristo y María, creyendo vengarse así de las ofensas que los clérigos extranjeros les habían inferido al arrojar sus ídolos.

Su furor contra los portugueses iba en aumento; cuando algún extranjero arribaba á sus costas, era inmediatamente decapitado, como sucedió á los embajadores que en 1640 llegaron á Nifon con presentes valiosísimos del Rey de Portugal.

Habíanse establecido los holandeses en Dezima y su comercio, debido á que no habían tenido participación directa en la lucha religiosa, no solo fué autorizado, sino que fué protegido por los japoneses.

Aconsejados por los holandeses, comenzaron los del Japón á emigrar, esparciéndose por distintas naciones, y alarmado el gobierno al ver despoblarse sus estados, prohibe el embarque de indígenas en buques holandeses y la construcción de juncos cuya dimensión excediese de ciertos límites. La genofobia japonesa duró mucho tiempo.

En 1811 los ingleses se apoderan de Zara y tratan de suplantar á los holandeses en su comercio; pero los naturales desarmen sus buques, que incendiaban, una vez decapitados sus tripulantes y saqueados sus equipajes.

Algunos años después, en 1852, Nicolás de Rusia envió una embajada al Mikado para establecer en él relaciones comerciales; pero los embajadores corrieron grave peligro y difícilmente lograron escapar de las garras de aquellos salvajes.

El comercio de los portugueses había favorecido á gran número de japoneses que vendían el té, el azúcar, la pimienta negra, el algodón, la seda y otros riquísimos productos de aquel fecundo suelo, pero arrojados de aquel territorio los mercaderes de Portugal, cerradas sus factorías y reducidas á insignificante número la de los holandeses, comenzó á notarse la decadencia del tráfico; las cosechas perdíanse por falta de consumidores, infinidad de nifones pululaban por los pueblos pidiendo trabajo, la plaga iba en aumento y el gobierno para remediarlo trató de favorecer la exportación, promulgó

— 14 —

yesen, que atraído el mozo de su incomparable y bellísima hermosura, la escojería por su esposa y en ello grangearían yerno más rico que conmigo; y bien pudiera ser, si así fuera; pero no lo alcanzarán, sin arrogancia sea dicho, de mejor condición que la mía, ni de más altos pensamientos, ni de más conocido valor que el mío.

Sucedió, pues, que en el discurso de mi pretensión alcance á saber que un día del mes pasado de Mayo, que este de hoy hace un año, tres días y cinco horas, Leonisa y sus padres, y Cornelio, y los suyos se iban á solazar con toda su parentela y criados al jardín de Ascanio, que está cercano á la marina en el camino de las salinas. Bien lo sé, dijo Mahamut, pasa adelante, Ricardo, que más de cuatro días tuve en él, cuando Dios quiso, más de cuatro buenos ratos. Súpelo, replicó Ricardo, y al mismo instante que lo supe, me ocupó el alma una furia, una rabia y un infierno de celos con tanta vehemencia y rigor, que me sacó de mis sentidos como lo verás por

— 15 —

lo que luego hice, que fué irme al jardín donde me dijeron que estaban, y hallé á la más de la gente solazándose; y debajo de un nogal sentados á Cornelio y á Leonisa, aunque desviados un poco: cual ellos quedaron de mi vista no lo sé, de mí se decir que quedé tal con la suya, que perdí la de mis ojos, y me quedé como estatua sin voz, ni movimiento alguno; pero no tardó mucho en despertar el enojo á la cólera, y la cólera á la sangre del corazón, y la sangre á la ira, y la ira á las manos, y la lengua; puesto que las manos se ataron con el respeto á mi parecer debido al hermoso rostro que tenía delante; pero la lengua rompió el silencio con estas razones: contenta estarás, ó enemiga mortal de mi descanso, en tener con tanto sosiego delante de tus ojos la causa que hará que los míos vivan en perpétuo y doloroso llanto: llégate, llégate cruel un poco más, y enreda tu yedra á ese inútil tronco que te busca: peina ó ensortija aquellos cabellos de ese tu nuevo Ganimedes que tíbiamente te solicita; acaba ya de entregarte á los banderizos años

— 18 —

cuchar otros más improprios que á Cornelio le dije, el cual tomando ánimo con la gente que acudió, porque todos ó los más eran sus parientes, criados, ó allegados, dió muestras de levantarse; más antes que se pudiese en pie puse mano á mi espada y acometile no solo á él, sino á todos cuantos allí estaban; pero apenas vió Leonisa relucir mi espada cuando le tomó un recio desmayo, cosa que me puso en mayor coraje y mayor despecho: y no te sabré decir, si los muchos que me acometieron, atendian no más de á defenderse, como quien se defiende de un loco furioso, ó si fué mi buena suerte y diligencia, ó el cielo que para mayores males quería guardarme, porque en efecto herí siete ú ocho de los que hallé más á mano: á Cornelio le valió su buena diligencia, pues fué tanta la que puso en los pies huyendo, que se escapó de mis manos: estando en este tan manifiesto peligro, cercado de mis enemigos que ya como ofendidos procuraban vengarse, me socorrió la ventura con un remedio, que fuera mejor haber dejado allí la vida, que

LOCALES

Con objeto de normalizar la administración de este periódico, suscribamos a los señores suscriptores de fuera que se encuentran al descubierto, se sirvan ponerse al corriente, cosa que les agradeceremos.

Ha sido nombrado vica-director de este Instituto general y técnico, cargo vacante con motivo del fallecimiento del señor Landa, nuestro distinguido amigo el ilustrado catedrático de Geografía don Antonio Torres Tirado.

Felicítamole por la distinción.

En cumplimiento de lo que dispone la Real orden, fecha 10 del corriente, sobre la recozida y timbre de los naipes, la Delegación de Hacienda de esta provincia publicará en el *Boletín Oficial* una circular trasladando las disposiciones relativas al asunto, para que por los fabricantes de naipes, vendedores al por mayor y menor, casinos, etcétera, etc., pueda darse cumplimiento a ellas dentro del plazo marcado.

En la sesión extraordinaria celebrada el miércoles por la Excm. Diputación provincial bajo la presidencia del señor Merino, se acordó que el proyecto y presupuesto de las obras que es necesario llevar a cabo en la cárcel de esta ciudad para trasladar a ella el correccional de Torrelavega, pasase a informe de la comisión de Hacienda.

El presupuesto de las obras asciende a 5.117 pesetas.

Con verdadero sentimiento hemos sabido ayer que se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de gravedad, nuestro querido amigo el distinguido poeta don Alejandro Nieto, redactor de *La Atalaya*.

Hacemos votos por el pronto restablecimiento del señor Nieto.

El miércoles celebró sesión la Junta provincial de Instrucción pública.

En ella tomó posesión el nuevo vocal don Crispulo Ordoñez, y fueron tomados no escaso número de acuerdos.

Ayer se descubrió un nuevo robo, del que resultó víctima una señora de esta capital.

Hace pocos días llegó una señora procedente de Puente Viego y en la estación entregó el talon del baúl, que traía facturado, a un mozo de los que se dedican a llevar equipajes.

Al siguiente día se presentó en la casa el mozo con el equipaje diciendo que no lo había llevado antes porque había estado detenido, por equivocación, en la estación de salida y que hubo necesidad de enviar varios telegramas para que lo remitieran.

una ley ordenando la acogida más cordial a todos los extranjeros y que se les facilitara cuantos productos desearan.

El odio implacable que los indígenas profesaban a los portugueses acarreó serios disgustos a cuantos europeos pisaban aquellas playas, y cuando en 1854 llegó al Japón una legión americana, estuvieron asediados durante largo tiempo por innumerables indígenas que apesar de las ordenes del gobierno, deseaban vengar la ofensa que en tiempos remotos infringieran otros extranjeros a sus ascendientes. Castigada con mano dura la violación de la ley, en 31 de Marzo del mismo año firmaron los americanos el tratado de Kanagawa, y cuatro años después estableciase una misión francesa en Corea.

(Concluirá.)

AYUNTAMIENTO

El miércoles celebró sesión ordinaria la Corporación municipal bajo la presidencia del Alcalde señor Martínez y Fernández, y con asistencia de veinticuatro señores concejales.

Leída el acta, se promovió un lamentable incidente entre los señores Revilla y Horga, por algunas palabras pronunciadas por éste último en la sesión anterior, palabras ofensivas para el señor Revilla que no asistió a aquella.

El señor Presidente manifestó que el asunto se trataría en sesión secreta.

Después de aprobada el acta, se dió cuenta de un telegrama del Alcalde de Toledo señor Buigas, agradeciendo las atenciones guardadas a la colonia escolar de aquella capital; de la real orden del ministerio de la Gobernación desestimando la alzada de la Sociedad de Abastecimiento de Aguas que reclamó la inclusión de un crédito en el presupuesto actual, y de una exposición de los vecinos del Prado de Tantín y otras calles inmediatas contra la instalación de *Centrales Eléctricas* en la calle de Sevilla, por molestarles el ruido y los olores que de la fábrica emanan.

Esta exposición se acordó que pasase a la Comisión de Policía.

El dictamen de la Comisión de Policía proponiendo que se obligue al administrador del Mercado de la Esperanza, a prestar la fianza que exige el Reglamento, se acordó, por no asistir a la sesión el señor San Martín, que continuase sobre la mesa.

La Comisión de Hacienda presentó un dictamen dejando en libertad al Ayuntamiento para que nombre una comisión que asista al tercer Congreso Agrícola de Castilla la Vieja, acordándose que el dictamen volviese a la comisión para que haga la propuesta.

También propone la misma comisión la forma de tributación por Consumos que ha de establecerse en el extrarradio en el próximo año.

El señor Ruiz pidió que quedase sobre la mesa.

La comisión proponía que en vista de no haberse presentado a tomar posesión de su

cargo el oficial tercero de secretaría don José Benito, se anunciase la vacante.

El señor San Miguel presentó una enmienda al dictamen proponiendo se considerase que el plazo para tomar posesión el señor Benito no terminaba hasta el día 20.

La enmienda fué aprobada por veinte votos contra tres.

Concedióse autorización a don Hipólito Campo para llevar a cabo obras de reforma en la casa número 12 de Ruamenor, y aprobáronse las cuentas de jornales de la semana.

Terminado el Jespacho, hizo uso de la palabra el señor Revilla para explicar lo ocurrido en su almacén.

Después de dar amplias y detalladas explicaciones el señor Revilla, y de hacer constar el señor Presidente que las palabras pronunciadas por el señor Horga carecían de fundamento, se dió por terminado el incidente sin apelar a la celebración de sesión secreta.

Hicieronse varios ruegos y preguntas, y el señor García del Moral presentó una proposición, que pasó a la Comisión de Beneficencia, para que se cediese un local a la Sociedad *Juventud Nueva*, en donde instalar la Biblioteca popular.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

TRIBUNALES

El viernes se celebró la vista de la causa seguida por el Juzgado de esta capital contra Isaac Lavín Cobe, procesado por lesiones menos graves.

El señor Fiscal solicitó la pena de un mes y un día de arresto menor y 32 pesetas de indemnización.

También el mismo día se vió la causa seguida contra Celestino Ortiz Coterillo, por el mismo Juzgado y delito.

El Ministerio fiscal solicitó dos meses y un día de arresto mayor y 42 pesetas de indemnización.

Ha sido absuelto por falta de prueba Eladio Fernández Gutiérrez, procesado por lesiones.

FIESTA MUSICAL

Para el día 21 del corriente, a las once de la mañana se prepara una matinee musical para los socios en el Gran Casino del Sardinero, en la que tomará parte principal el laureado Orfeón Cantabria.

La fiesta ha de resultar brillantísima, a juzgar por los valiosos elementos artísticos que para ella se cuenta, pues tomarán parte entidades y personas de reconocido mérito, ya aplaudidas en otras ocasiones.

He aquí el programa:

Primera parte

1.º Gran sinfonía de *Guillermo Tell* (Rossini), por la banda municipal.

2.º *Nueva Patria* (Grieg), por el coro de hombres, acompañado por el sexteto del Casino y dirigidos por don Adolfo V. Wünsch.

3.º Gran fantasía de la ópera *Lucrecia Borgia* (Donizetti), para clarinete y piano, por el solista de la banda señor San Agustín, acompañado al piano por el señor Imaz.

Segunda parte

1.º *Rapsodia montañesa* (Espino), por el sexteto del Casino.

2.º *Ondas y amores* (Espino), barcarola a voces solas por el coro de hombres, dirigido por el autor.

3.º Gran marcha de *Tannhäuser* (Wagner); tiple, contraltos, coro de hombres, banda municipal, clarines y fliscornos, dirigida por el señor Moreno Carrillo.

Nota.—Queda terminantemente prohibida la entrada a toda aquella persona que no vaya provista de la correspondiente invitación.

PUBLICACIONES

Es consecuente el aprecio que dispensa el público al portfolio *El Japón a la vista*, edición de don Luis Tasso, de Barcelona, porque esa representación gráfica de las costumbres, naturaleza y avance del floreciente imperio japonés, responde al anhelo de información y estudio que han logrado despertar aquellas apartadas regiones, no tanto por estímulos de la curiosidad como por la relativa influencia que en nuestra decadente civilización pueda quizá ejercer el resultado de la contienda que se desarrolla en el último confín asiático.

El Japón a la vista aparece por cuadernos quincenales, consistente cada uno en 16 páginas de fotografías sacadas sobre el mismo país y artísticamente reproducidas, con explicaciones para cada una que nada dejan que desear en los conceptos histórico y descriptivo.

El cuaderno recién publicado lleva el número 6 y se expende a 60 céntimos.

Hemos recibido la segunda edición que de la preciosa novela *La Golondrina*, del distinguido literato montañés don Enrique Menéndez y Pelayo ha hecho la Biblioteca *Patria*.

La edición es muy primorosa y elegante, correspondiendo a las delicadezas de la obra.

Contiene el retrato del autor en la cubierta y magníficos grabados intercalados en el texto.

Agradecemos en cuanto vale el envío.

Monsieur Paul Chironze

Lecciones teórico-prácticas del idioma francés, así como de contabilidad por partida doble y correspondencia francesa, a domicilio.

Para informes en la administración de este periódico.

deseos que a los ociosos tuyos ¿por qué no te levantas de ese estrado de flores donde yaces, y vienes a sacarme el alma que tanto la tuya aborrece? y no porque me ofendas en lo que haces, sino porque no sabes estimar el bien que la ventura te concede.

Y vése claro que le tienes en poco en que no quieres moverte a defenderle por no oponerte a riesgo de descomponer la afeitada compostura de tu galan vestido: si esa tu reposada condición tuviera Aquiles, bien seguro estuviera Ulises de no salir con su empresa, aunque más le mostrara resplandecientes armas y acerados alfanjes: vete, vete, y recreáte entre las doncellas de tu madre, y allí ten cuidado de tus cabellos, y de tus manos, más despiertas a devanar blando sirgo, que a empuñar la dura espada. A todas estas razones jamás se levantó Cornelio del lugar donde le hallé sentado; antes se estuvo quedo, mirándose como embelesado sin moverse; y a las levantadas voces con que le dije lo que has oído, se fué llegando la gente que por la huerta andaba, y se pusieron a es-

de ese mozo en quien contemplas: porque perdiendo yo la esperanza de alcanzarte, acabe con ella la vida que aborrezco: ¿piensas por ventura, soberbia y mal considerada doncella, que contigo sola se han de romper y faltar las leyes y fueros que en semejantes casos en el mundo se usan? ¿piensas, quiero decir, que ese mozo altivo por sus riquezas, arrogante por su gallardía, inexperto por su edad poca, confiado por su linaje, ha de querer, ni poder, ni saber guardar firmeza en sus amores, ni estimar lo inestimable, ni conocer lo que conocen los maduros y experimentados años? no lo pienses, si lo piensas, porque no tiene otra cosa buena el mundo, sino hacer sus acciones siempre de una misma manera, porque no se engañe nadie sino por su propia ignorancia: en los pocos años está la inconstancia mucha, en los ricos la soberbia, la vanidad en los arrogantes, y en los hermosos el desden, y en los que todo esto tienen, la necedad que es madre de todo mal suceso: y tú ¡oh mozo! que tan a tu salvo piensas llevar el premio más debido a mis buenos

le la voluntad a que por su esposo me recibiese, conociendo mi calidad y nobleza, más ella que tenía puestos los ojos en Cornelio, el hijo de Ascanio Rótulos que tu bien conoces (manejo galan, atildado, de blandas manos, y rizos cabellos, de voz meliflua, y de amorosas palabras, y finalmente todo hecho de ámbar y de alfeñique, guarnecido de telas y adornado de brocados), no quiso ponerlos en mi rostro no tan delicado como el de Cornelio, no quiso agradecer siquiera mis muchos y continuos servicios, pagando mi voluntad con desdeñarme y aborrecerme; y a tanto llegó el extremo de amarla, que tomara por partido dichoso que me acabara a pura fuerza de desdenes y desagradecimientos, con que no diera descubiertos aunque honestos favores a Cornelio: mira pues, si llegándose a la angustia del desden y aborrecimiento la mayor y más cruel rabia de los celos, cual estaría mi alma de dos tan mortales pestes combatida: disimulaban los padres de Leonisa los favores que a Cornelio hacía, creyendo como estaba en razón que cre-

La señora reconoció el baul y notó que una de las cerraduras estaba rota.

Abierto el baul se vió que se había cometido un robo, pues faltaban algunas alhajas y varias ropas.

Practicadas las averiguaciones necesarias, se comprobó que el baul lo habían entregado al mozo en la estación el día antes de entregarlo éste al destinatario.

De todo ello se ha dado cuenta al Juzgado de instrucción.

Por la guardia municipal ha sido denunciada la fachada de la casa número 8 de la calle de Atarazanas, por estar sucia y en mal estado, y los retretes de las casas números 1 y 4 de Sanchez Silva y Alsedo Bustamante, por no hallarse en condiciones higiénicas.

Ayer, próximamente á las ocho y media de la mañana, salió de este puerto para el de Gijón el crucero *Río de la Plata*, continuando su viaje de instrucción y prácticas.

PROVINCIALES

La Comisión provincial en la sesión celebrada anteayer acordó que informase la dirección de carreteras en el expediente insruuido para la formación del plan de ferrocarriles secundarios y caminos vecinales en esta provincia.

Como á la una del día 13 del actual se inició un incendio en la casa morada del vecino de Villanueva (Valderredible), Luis Alonso Postigo.

El incendio, desde los primeros momentos, tomó fuerte incremento y á pesar de los servicios prestados por los vecinos que acudieron al lugar del suceso no se pudo evitar que todo el edificio quedara reducido á cenizas, así como una cuadra lindante con la casa, propiedad de Valentín Rodríguez Pérez.

Del incendio pudo salvarse el ganado y los muebles y ropas de ambos edificios incendiados.

Las pérdidas se calculan en 1.500 pesetas.

Al comunicar la guardia civil de Reocín este incendio, hace constar que se supone ha sido casual, por la proximidad entre la cocina y el pejar de la casa incendiada.

Don Aurelio Pozas Gómez, vecino de Liérganes, ha interpuesto recurso de alzada contra la resolución de aquel Ayuntamiento negando al recurrente autorización para construir dos casas, apoyándose en que el plano presentado no está autorizado debidamente.

En el número con que la excelente revista de Torrelavega *La Producción Montañesa* dió fin á su publicación, se anunciaba la aparición de un nuevo semanario que por completo apartado de la política, habría de defender los intereses de Torrelavega y su comarca.

El anuncio se ha confirmado con la aparición de *El Herald Montañés*, cuyo primer número recibimos ayer.

Correspondemos gustosos al saludo que el nuevo colega dirige á la prensa, especialmente á la regional y local, y le deseamos larga y próspera vida.

El Alcalde de Laredo ha comunicado al Gobernador civil que á últimos del mes próximo pasado el contador de aquel Ayuntamiento dejó su puesto, por haber permutado con otro funcionario de igual categoría residente en Lucena (Córdoba); pero el nuevo contador no se ha presentado todavía ni ha avisado la fecha en que ha de presentarse, cuya conducta origina perjuicios y entorpecimientos á la contaduría municipal.

Ayer estuvieron en Ontaneda el subsecretario de la Presidencia excelentísimo señor don Ramón Fernández Hontoria y el ex-diputado á Cortes don Gilberto Quijano, á saludar al señor Presidente del Consejo de ministros.

Por la tarde, en un coche volvieron á Torrelavega, siendo acompañados en parte del camino, por otro en que iban el señor Maura y su familia.

Como presunta autora del hurto de seis sábanas, un calzoncillo, dos camisetas, dos camisas de mujer, dos de niño y tres fundas de almohada, cometido en la noche del domingo último, en una tienda de ropa establecida en la alameda de Laredo, propiedad de Victoriano Puente, ha sido detenida una

mujer vecina de aquella villa, llamada Clara Rasines Setén (a) *Lázara*, de 33 años.

Esta fué denunciada por el dueño de la tienda, pero en el reconocimiento que se hizo en su casa no se halló ninguna de las prendas robadas.

GENERALES

Siendo el alcohol uno de los peligros mayores que amenaza la humanidad, los sabios tratan de combatir esta plaga.

Por lo pronto, se trata de hacer vino sin esta materia, lo cual es una herejía, pues que no se comprende aquel liquido sin esta materia, consecuencia inmediata de la fermentación del primero.

Los ensayos hechos hasta ahora parece que dan resultado, y se obtiene liquido con algunas de las cualidades del vino, pero sin fermentar, y por consiguiente, sin alcohol.

Ningún específico, para curar los callos puede competir con el Callicida Escrivá. Su autor el farmacéutico don J. Escrivá, de Barcelona, (Fernando VII, 7) nos dice que durante los trece años que viene fabricándolo ha expendido mas de 4.000.000 frascos, á 6 reales uno.

BOLSA

MADRID	DIA 18
Deuda 4 % interior al contado . . .	77 05
Id. 5 % amortizable	00 00
Acciones del Banco de España . . .	476 00
Compañía de Tabacos	000 00
" Norte de España	00 00
Obligaciones de Ariza á Valladolid,	000 00
París á la vista	37 95
Londres á la vista	34 83

COTIZACION

DE LAS OPERACIONES VERIFICADAS EN EL DIA DE AYER POR LOS CORREDORES DEL COLEGIO DE ESTA PLAZA

Deuda perpétua interior al 4 por 100, á 76'95; pesetas nominales 25 000.

Santander 18 de agosto de 1904.

TELEGRAMAS

San Sebastián 18

Entre las estaciones de Ormaiztegui y Zumárraga descarriló el tren correo, obstruyendo la vía.

Al medio día se formó un tren especial para conducir la correspondencia de Francia.

El tren correo de Madrid llegó por este motivo con bastante retraso.

El retraso con que llegó el tren correo impidió que el ministro de Estado subiera á Miramar á la hora de costumbre.

El Rey señaló la hora de las cuatro de la tarde para despachar.

El barón de Barren, presidente de la Comisión francesa que entiende en todo lo relativo al convenio para la construcción de los ferrocarriles traspirenaicos, estará aun en esta capital unos días:

En Miramar se ha celebrado hoy la recepción de autoridades.

La recepción ha estado muy concurrida.

El Rey ha firmado el decreto concediendo al señor León y Castillo la plenipotencia para firmar el arreglo internacional contra la trata de blancas.

En el Club Cantábrico se han reunido en fraternal banquete los elementos democráticos.

Han asistido al banquete unos veinte senadores y diputados.

Madrid 18

El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra ha conferenciado con el alcalde de Madrid y el director de Administración local respecto á la Gran Vía.

El decreto se publicará el lunes ó el

martes de la próxima semana, é inmediatamente comenzarán las obras.

El señor Maura ha escrito una carta al señor Sánchez Guerra diciéndole que para el día 1.º de septiembre estará de regreso en Madrid.

Dicen de Belgrado que está concertada la boda de la princesa Elena de Servia con el príncipe Víctor Manuel de Saboya, hijo de don Amadeo.

Persiste la huelga de Vinaroz; en el resto de España reina tranquilidad.

Dicen de Oviedo que hoy es esperado el cadáver del obispo de aquella diócesis señor Vigil, que el viernes recibirá sepultura en la capilla de Santa Eulalia.

El señor Sánchez Guerra tiene el propósito de que la ley sobre el descanso dominical comience á regir cuanto antes.

Telegrafían de Granada que una fuerte tormenta que ha descargado sobre varios pueblos de la provincia, ha causado grandes daños á las cosechas.

El día 1.º de septiembre se publicarán disposiciones reorganizando la Caja de Depósitos.

En Lima se ha descubierto un complot revolucionario. La policia sigue la pista del jefe del mismo.

Telegrafían de Londres que se anuncia la próxima visita á Rusia del príncipe Luis Baterberg, sobrino del rey Eduardo VII de Inglaterra y Almirante de la armada británica.

Se anuncia igualmente que el czar le recibirá en audiencia particular.

En San Petersburgo se considera muy importante esta visita, pues el citado príncipe llevará una carta autógrafa del rey de Inglaterra para el czar, en la que expresará el deseo de que llegue á una inmediata paz con el Japón.

Dicen de San Petersburgo que según telegrafían á la Agencia Rusa, los japoneses han evacuado á Saimatse y se dirigen en masa al Norte, con objeto de obligar á Kuropatkin á que abandone á Liaoyang sin combatir.

Según telegramas particulares recibidos en San Petersburgo, los japoneses afirman que tomarán á Port-Arthur dentro de cinco días.

Antonio del Campo Echeverria

"PLUTARCO MONTAÑÉS"

Ensayo de un catálogo biográfico de **MONTAÑESSES ILUSTRES**

CON UN PRÓLOGO DE

Don Ildelfonso Llorente Fernandez

PRECIO: 3 PESETAS

Se halla de venta en la Administración de este periódico.

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

Socio gerente que fué de La Villa de Suance,

Calle Hernan Cortés (Plaza Nueva)

PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO

TELEFONO NUM. 209

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA

COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES

Plato del día: Arroz á la valenciana.

PROBAD EL COGNAC DOMEQO de Santander.

Destilado con vino puro de jerez, es el mejor y único; gran premio. Concurso de análisis.

PARIS 1900

HOTEL SUIZO FUENTES DEL FRANCÉS

Se sirven banquetes, bodas y bautizos, previo ajuste y condiciones.

HOSPEDAJE DESDE 6 PTAS.

ALMUERZOS A 3 PTAS. — COMIDAS A 4 PTAS. Coche á la estación de Solares y á la de Villaverde de Pontones, previo aviso.

Se alquilan chalets con jardines y cocheras.

EL FRANCÉS ENSEÑADO

en diez meses

Un sacerdote profesor (doce años de experiencia,) aceptaría un discípulo de buena familia que desee pasar á Francia para aprender francés, inglés, contabilidad, etc.; Abbaturo á Pontacq prés Pau.



FACTURAS CONSULARES

para Cuba Puerto-Rico y Filipinas para todas las que fueron nuestras colonias.

Se venden en la imprenta de este periódico

MUELLE, NUM. 8

Estábamos muy alarmados

Muchas son las madres que pierden toda esperanza de salvar á sus hijos, cuando éstos, á pesar de los asiduos cuidados que se les prodigan, continúan deperciendo más y más, y ningún tratamiento parece aprovecharles. Hay, sin embargo, un medicamento alimenticio que enseguida infunde, por así decir, nueva vida á esos desvalidos pacientes, y ese es la *Emulsión Scott*. Al efecto, citamos aquí un caso.

Moncada 30 Enero de 1903.

Muy Sres. míos: Como testimonio de gratitud, tengo el gusto de informarles del buen resultado que ha obtenido mi hija Josefa, de 10 años de edad, con el uso de la *Emulsión Scott*.

Desde bastante tiempo, el estado de salud de esta niña me tenia muy intranquilo. Pálida como la cera, con desgan completo, demacrada y débil, tales eran los indicios alarmantes de que su salud se hallaba profundamente quebrantada. Por consejo de un amigo decidí que tomara la *Emulsión Scott*, y gracias á ese oportuno consejo, en poco tiempo nos apercibimos de los efectos, que fueron como los de poner una gota de aceite á una lámpara que se extingue.

Actualmente mi hija goza de la más perfecta salud, gorda, fuerte y de buen color, ágil y alegre, come con un apetito que da envidia.

De Vds. agradecido S. S.,

JOSÉ LLORCA, Carretera, 4.

Es realmente maravillosa la facultad que tiene la *Emulsión Scott* para cambiar y mejorar el curso de la vida de una criatura. La *Emulsión Scott* inmediatamente pone término á los desarreglos digestivos y con eso se gana media batalla, puesto que nada debilita tanto como los continuos desarreglos gástricos, tanto más á un niño que á un adulto; pero la *Emulsión Scott* regulariza el funcionamiento digestivo, crea apetito para los otros alimentos y ayuda á digerirlos.

La *Emulsión Scott* contiene el mejor aceite de hígado de bacalao medicinal de Noruega garantizado, preparado en forma agradable de tomar y fácil de digerir. Además contiene la valiosa adición de los hipofositos de cal y de sosa.

El aceite de hígado de bacalao es el mejor alimento medicinal para hacer sangre rica y para crear carnes y músculos sólidos; los hipofositos calman los nervios, alimentan el cerebro, regularizan las digestiones y dan vigor y vitalidad á todo el sistema.

De venta en todas las farmacias, en frascos envueltos en papel color salmón, con la etiqueta representando un hombre llevando á cuestas un gran bacalao.

Un frasquito de prueba será enviado á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 333, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para franqueo,



JOSEFA LLORCA

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS

Las horas de servicio en esta administración principal de Correos serán las siguientes:

Correo general de Madrid: llega, 8'45 mañana; sale 4'45 tarde.

Bilbao, correo: llega, 11 mañana y sale 12,25 tarde.

Bilbao, mixto: llega, 6'15 tarde; sale 6'15 de tarde.

Cabezón de la Sal, correo: llega, 1'45 tarde; sale 2'25 tarde.

Cabezón de la Sal, mixto: llega 4'45 tarde, sale, 11'15 mañana.

Torrelavega, mixto: sale 8'10 mañana.

Peatones a Peñacastillo, Cueto, Monte, y San Román salen a las tres de la tarde.

Entrega de apartados: de 9 a 10'15 mañana, de 11'40 a 2 tarde y de 3'30 a 5 tarde.

Recepción de certificados, valores declarados a objetos asegurados: de 9 a 12 mañana, 12'25 y 1'15 tarde y 3'30 a 5 tarde.

Entrega de valores declarados y objetos asegurados: de 9 a 12 mañana; 12'25 a 1 tarde, y de 3'30 a 5 tarde.

Entrega de correspondencia de lista: de 9 a 10'15 mañana; de 12'30 a 2 tarde, y de 3'30 a 5 tarde.

Reclamaciones e incidencias de certificados: de 9 a 11 mañana y de 3'30 a 5 tarde.

Salida de carteros: a las 12 de la mañana; 3'30 y 5 tarde.

Recogida de buzones: a las 10 y 12 mañana y 8 noche.

Periódicos e impresos presentados por las empresas: de 8 a 11 mañana.

FERRO-CARRIL DEL NORTE

Salidas de Santander a Madrid: mixto a las 7'36; correo 16'45.

Llegadas a Santander: mixto 18'45; correo a las 9'36.

Tren de mercancías.—Sale para Bircena a las 6'09 de la tarde, y llega otro de Bircena a las 11'31 de la mañana.

FERRO-CARRIL CANTABRICO

Salidas de Santander a Cabezón: 7'30, 11'30, 14'45 y 18-40.

Salidas de Cabezón a Santander: 7'15, 14'50, 11-55 y 18-30.

Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán

estos coches en la estación de Cabezón.

Coches.—En Puente San Miguel para Santillana y en Cabezón para Cabuérniga, Comillas, Llanes e Infiesto; estos dos últimos en combinación con el ferrocarril de Oviedo a Infiesto.

FERROCARRIL DE BILBAO

Salidas de Santander (Fielato).—Para Bilbao, a las 6,45, 9,55 2,05 tarde (correo) y 5,15.

Para Marrón, a las 17'25.

Para Solares, a las 8'20, 10'05, 12'05, 14'50 y 19'05.

Salidas de Santander (Mercancías).—Para Bilbao a las 8'01, 13'11 (correo) y 17'20.

Para Marrón, a las 17'45.

Para Solares, a las 8'30, 10'21, 12'23, 15'00 y 19'20.

Llega las a Santander (Fielato).—De Bilbao, a las 10'53 (correo), 16'11 y 20'58.

De Marrón, a las 9'12.

De Solares, a las 8'07, 10'27 12'59, 15'08 y 18'50.

De Solares a Orejo (trenes mixtos).—Salidas de Solares, a las 17'35 y 20'15.

Salidas de Orejo, a las 17'50 y 23'32.

Llegadas a Orejo, a las 17'38 y 20'18.

Llegadas a Solares, a las 17'58 y 20'35.

En combinación con el tren que de Santander sale para Solares a las 14'50 hay coche en Astillero para Selaya.

En Gibaja, coches para Ramales, Arredondo,

Soba y Lanestosa. En Marrón, parra Limpas En Tre'o para Castro, Laredo, Colindes, Hazas, y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarcetas Santaña y Laredo.

En Gama, coches a San oña. En Borlanga para Solórzano, Hazas, Meruelo, Noja e Isla.

FERROCARRIL DEL ASTILLERO

A ONTANEDA

Horas de salida: de Santander, 7'30, 11'03, 14'23 correo y 18'42.

Salidas de Ontaneda: 7'42 correo, 11'26, 14'40 y 18'56.

Llegadas a Ontaneda: 9'12, 12'25, 16'07 correo y 20'26.

Llegadas a Santander: 9'18 correo, 13'05 16'16 y 20,32.

TRANVIA URBANO

Salidas de Peñacastillo.—A las 6'30, 8, 8'45 9'30, 10'15, 11 y 11'45 mañana y 2'30, 3'15, 5, 1'45, 5'30, 8'15, 7, y 7'45 tarde.

Salidas de Puerto Chico.—A las 7'15, 8, 8'45 9'30, 10'15, 11, 11'45, y 12'30 mañana, y 2'30 3'15, 4, 4'45, 5'30, 6'15, 7, y 7'45 tarde.

NOTA.—Los días festivos el servicio ordinario se hará desde el Correo a Peñacastillo desde las 7'30 de la mañana a las 7 de la noche saliendo del Correo, por la mañana a las medias horas y por la tarde a las horas enteras.

COMPANIA COLONIAL

C.ª COLONIAL

CAFÉS
CHOCOLATES

COMPANIA COLONIAL MADRID

MAYOR 18, MADRID

CALLE MAYOR 18 Y 02 MADRID

Agencia Universal de ANUNCIOS

para todos los periódicos de España, Europa y Américas

1.ª de España — Fundada en 1872

ROLDÓS Y COMP.ª

BARCELONA

Publicidad de todas clases
Precios económicos

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Para convalecientes y persona débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

Farmacia: León 13.—Laboratorio: Granada, 5. Madrid.

ANTIDOTO SOBERANO de las enfermedades biliosas, es el **PURGANTE** —de **ANDRES Y FABIA**—
Farmacéutico premiado de Valencia

Corrige inmediatamente:
Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del ménstruo, Vaidos, Vómitos, Estreñimiento dolores de cabeza, y otros padecimientos de estómago.

Se emplea también como simple purgante, por ser agradable al paladar, suave y rápido en su efecto. De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad a 2 pesetas caja.

Fundada 1752.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.
Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vaidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento rético, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Fial del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
40 Píldoras en Caja.

Fundada 1847.

Emplastos Porosos de Allcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España—J. URIACH & Ca., BARCELONA.

IMPRENTA

EL CORREO DE CANTABRIA

Muelle, núm. 8.—SANTANDER.

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encargándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al arte tipográfico, tales como membretes, circulares periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro, en colores ó dorado.

También tiene a la venta buen número de impresos para el comercio y todos los modelos necesarios a los habilitados y Maestros de Primera Enseñanza.

Nos encargamos de cuantos trabajos litográficos se nos encomienden así como los de encuadernación y otros relacionados con la imprenta.

PAPEL VIEJO

Se vende una gran partida en esta imprenta

MUELLE, NUM. 8